

Frecios desuscripcion Pesetas  
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas  
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20  
 En cuarta plana, id. 0'12  
 Comunicados, id. 0'25  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Los suscriptores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 8.º

Mahon, lunes, 5 de Marzo de 1888.

N.º 2004.

## SECCION POLITICA

### PROGRESOS HUMANOS

Hace tiempo que debía la prensa liberal, á nombre de la opinion pública, pagar una deuda de agradecimiento, contraída con pensador ilustre, que, sobre nuestras fronteras, egerce magisterio y sacerdocio en una religion, base y fundamento de nuestro dogma y culto, en la religion bíblica. Nos referimos al discurso pronunciado por el señor A. G. Astruc, gran rabino de Bayona al tomar posesion de su cargo altísimo. Ejerciendo hace poco la misma dignidad en Bruselas, el rabino Astruc ha ilustrado su nombre y el nombre de sus gentes con obras merecedoras de lauro. En ellas reina, unido á un profundo sentimiento de concordia con todas las manifestaciones del ideal divino, un tenaz intento de reducir las creencias judías á los dos capitales dogmas, en cuya incontrastable solidez hasta el cristianismo se funda, á la moral de los diez mandamientos y á la idea del Dios uno. Digase cuanto se quiera contra ellos, así como el honor eterno de los griegos ha consistido en traer á la vida el arte con la filosofía, y el honor eterno de los latinos en traer la jurisprudencia con la política, el honor eterno de los judios ha consistido en traer la moral severa de su Decálogo y el Dios único de sus profetas. Lo cierto es que, aditando el elemento de individualismo traído por los germanos, elemento más bien filosófico que científico, la civilizacion nuestra se compone del judaísmo, del helenismo y del latinismo, tres caudalosos rios de ideas desaguados en los océanos del espíritu moderno. Y el eminente pensador Astruc ha conseguido poner esto de relieve con tal profundidad en el pensamiento, y tal fuerza plástica en la expresion, que sus lecciones acerca de la moral mosaica merecen la más profunda estimacion.

Pero no tratamos ahora de esto, no. Tratamos de un discurso pronunciado al tomar posesion de su cargo, en el que una vez más se muestra como la civilizacion moderna pacífica las conciencias con los ánimos en el seno de la libertad, y como sustituye á las guerras y rivalidades cruentas de otros días la paz intelectual y moral. Si hay alguna raza que debiera quejarse de nosotros, es la raza judía, proscrita en fines del siglo décimo quinto,

después de haber ilustrado con inmortales nombres las artes y las ciencias españolas. Pero Astruc, al trasladarse de Bruselas á Bayona y verse á las puertas de nuestra patria, cerrada para su gente y para su culto, hasta nuestra inmortal revolucion, expresa sus afectos de piedad filial en estas elocuentísimas palabras, que al pié de la letra copiamos, á fin de que nuestros lectores se persuadan por sí mismos de la razon que asiste á nuestros elogios.

«Descendientes de las familias judías que, desde fines del siglo XV tuvieron que emigrar de España y Portugal, conservamos inquebrantado el profundo amor profesado á los dos pueblos peninsulares, cuyo desarrollo nuestros antepasados, labradores ó soldados, políticos ó mercaderes, filósofos ó matemáticos, prosperaron poderosamente.»

«No podemos olvidar que, allende los Pirineos, los campesinos visigodos y los campesinos judios juntamente acudían á los rabinos en súplica de bendiciones para las cosechas.»

«No podemos olvidar que, allende los Pirineos, cristianos, moros y judios formaron juntos en las mismas filas de un mismo ejército y en tal número, alguna vez como en la batalla de Zalaca, que fué preciso suspender las operaciones militares el viernes, el sábado y el domingo para que—realizándose así una verdadera Trégua de Dios—cada cual pudiese cumplir con sus deberes religiosos.»

«No podemos olvidar tampoco que, allende los Pirineos, subsisten respetados por la piedad cristiana, como santos donde descansan nuestros padres y sinagogas donde rindieron culto á Dios.»

«Conservemos, pues, piadosamente entre nosotros estos recuerdos de España y conservemos igualmente su admirable idioma con el fin de mantenernos unidos, no solamente con los correligionarios nuestros, españoles de origen, que se hallan dispersos en el mundo, sino también con los que en España, procedentes de nuestra raza y cristianos hoy, seguimos queriendo siempre como hermanos nuestros.»

Así habla el elocuente orador. Sus palabras no podrán menos de caer como un bálsamo en las heridas, que parecían incurables, de tantas generaciones mártires. Su recomendacion de nuestra hermosa lengua nunca será bastante agradecida por los españoles, quienes, á pesar de tener catorce naciones suyas esparcidas por el planeta, y ochenta millones de hermanos que vierten sus ideas en la grandiosa lengua nacional, necesitan difundirla por el centro de la cultura europea, muy olvidada del español en estos últimos tiempos. Démosle, pues, rendidas gracias al Sr. Astruc. Y después de cumplido tal

deber, notemos las ventajas de las democracias modernas sobre los imperios militares. Mientras en la República francesa todos los templos de todas las religiones profesadas por los pueblos cultos se levantan al cielo, y todas las ideas teológicas se oyen á una en concierto inmortal, véase por las regiones imperiales y del Norte amagos de retrotraer los espíritus á la Edad Media y promover un escándalo de reaccion como el movimiento anti-semítico. Nosotros, nuestro partido, que se ufana de haber cooperado en primer término al establecimiento de la libertad religiosa en España y á la emancipacion de los esclavos, aplaude sin tasa todo cuanto tire á robustecer y afianzar la conquista de los grandes principios, sobre que se asienta la libertad de conciencia y la igualdad entre todos los ciudadanos. Reciba, pues, nuestro parabien más sincero el Sr. Astruc, por sus bellas obras y por su elocuentísimo discurso.

## SECCION DE NOTICIAS

De La Publicidad:

### Una carta al Sr. Castelar

Entre las muchas manifestaciones provocadas en la prensa y en la opinion internacional, por el discurso de nuestro jefe, se halla una carta mandada á Castelar por el obispo de Angers y diputado al Parlamento francés, M. Freppel.

Alsaciano de nacimiento, M. Freppel da las gracias al orador español por haber demostrado que la restitucion de Alsacia-Lorena á Francia, sería garantia de la paz general para Europa.»

«La tesis de usted—dice M. Freppel—es la misma evidencia: la guerra de 1870 que, por razon de nuestros reveses, debía producir como lógico resultado la constitucion de la unidad alemana, tuvo por consecuencia anormal el desmembramiento de Francia. He ahí el mal de que sufrimos y que pesa, con igual peso sobre todas las naciones europeas: tal es la causa única de estos armamentos desproporcionados con los recursos de los Estados; y una deshonra y un peligro para la civilizacion moderna.»

«¿Cómo se quiere que estando las cosas como están, no deseen obtener Alsacia-Lorena y Francia, cada una por su parte, la revision del tratado de Francfort, no por via de las armas sino pacíficamente?»

«Se nos dice que será necesaria una guerra para solventar definitivamente la cuestion; pero, como yo lo hacia observar en la tribuna del parlamento francés, una nueva guerra no resolvería nada absolutamente. Vencedores y vencidos no dejarían de conservar su manera de sentir y debería volverse á empezar dentro de algunos años, á no venir el exterminio de uno de los dos pueblos.»

«Por consiguiente una solucion pacífica se impone, en nombre de la religion y de la humanidad, y esta solucion no puede ser mas que la vuelta de Alsacia-Lorena á Francia, conforme á los deseos de los pueblos.»

«Mediante qué compensaciones ó indemnizaciones? Esto sería objeto de negociaciones que no hemos de determinar; pero Francia y Alemania son ambas bastante ricas en glorias para prescindir de buscar otras sobre los campos de batalla.»

### Efectivo del ejército alemán

En el presupuesto de guerra para 1888-89, se fija el contingente del ejército en tiempo de paz en 19.294 oficiales y 498.409 hombres, distribuidos así:

Infantería de línea, 10.362 oficiales y 342.434 hombres.

Cazadores, 446 id. y 11.816 id.

Caballería, 2.358 id. y 64.590 id.

Artillería de campaña, 1.936 id. y 38.097 id.

Idem á pié, 735 id. y 17.227 id.

Ingenieros, 562 id. y 12.285 id.

Tren, 256 id. y 6.111 id.

Otros servicios, 2.639 id. y 5.849 id.

Al abrirse una campaña, Alemania, sin necesidad de movilizar la *Lauwerd* ni la *Larmstarm*, puede poner en pié de guerra la fuerza siguiente.

Ejército de campaña: 20.817 oficiales, 780.998 soldados, 218.592 caballos y 2.184 cañones.

Tropas de reemplazo: 4.459 oficiales, 296.459 hombres, 31.373 caballos y 444 cañones.

Tropas de guarnicion y servicio de etapas: 11.242 oficiales, 416.233 hombres, 38.943 caballos y 324 cañones.

Todo ello hace un total de 1.530.262 hombres, 288.908 caballos y 2.992 cañones, debiendo advertir que con arreglo á la nueva ley militar, este número será en lo futuro mucho más considerable.

## MAHON

### SIGA EL GATUPERIO

«El Mahonés» y «El Vigía Católico» se han lanzado como *canes hambrientos*, contra nuestro estimado colega «El País» de Ciudadela.

Para ello toman pié de la cuestion del matrimonio civil.

Mas la llaga que se conoce les escuece, es que «El País» esté á partir un piñon con el Diputado republicano por Menorca.»

Esos *monárquicos* vulgarmente conocidos por *camaleones*, siempre los mismos.

Hasta sus empresas al parecer más elevadas, las traducen á la postre, en despecho y odio contra nuestro ilustre Diputado.

Que Dios les tenga en cuenta su amor al prójimo, y el país su patriotismo.

Lo que no se puede tolerar á «El Mahonés» es que injurie al Sr. Prieto y Caules, atribuyéndole el propósito de *convertir el matrimonio civil en un concubinato*.

Esto, cuando no otra cosa, demues-

tra el parentesco íntimo del colega con «El Bien Público».

Y pues que á tales medios recurre en su vana empresa de quitar votos al Sr. Prieto, tenga entendido «El Mahonés» que sus demasías en la prensa, quizás las paguen justos por pecadores.

El Sr. Prieto es antes que Diputado y antes que todo, una persona de honor, que profesa y practica los principios de la moral cristiana en cuanto á la unión de los sexos.

¿Pueden decir otro tanto de sí propios los que tan bajamente le injurian?

Y á ese «Vigia», ¿qué le diremos? Ha adivinado el muy ladino que no se puede ser católico y á la vez diputado republicano.

De modo que el día en que la voluntad del país, manifestada por sus representantes en Cortes, proclamara la República, con la monarquía desapareciera también el catolicismo. ¿Es esa la idea?

Pues si tan *perdurable* es, en sentir del colega, la iglesia católica, que sus destinos dependan de la monarquía, parecenos que mejor que en el coro la sostendrían «El Vigia» y los suyos trabuco en mano.

Para terminar por hoy, hé aquí como «El País» ajusta cuentas á «El Vigia».

**«EL DEDO EN LA LLAGA»**

«El Vigia Católico» no sabe á que santo encomendarse para hacernos perder lo que él llama equilibrio. No admite términos medios: ó un «Molín» ó un hermano de sacristía. Aviado esta el colega. Nosotros seguiremos siendo católicos, mal que le pese á «El Vigia» y con todo y siendo católicos seremos partidarios de la libertad y del derecho. Siga llamando «El Vigia» «cauario cantante» á Castelar; nosotros le llamaremos gran tribuno. Denomine «torpe concubinato» al matrimonio civil; nosotros, venerando el acto sacramental del matrimonio, respetaremos las leyes del Estado, porque somos católicos y españoles. El pobre se retuerce en desconsoladora angustia, porque no recogemos sus continuas alusiones que á manera de pullas nos dirige. Preferimos que manifieste su idiosincrasia; que dé á conocer á todo el mundo su apostólico celo. Por otra parte, «El Vigia Católico» es como los aneroideos encontrados por el célebre «Pasteur» en sus fermentos, cuyos animáculos tienen la singular propiedad de morir en el aire; en ese aire donde todos nos animamos y vivimos. Es esto enigmático para «El Vigia»? ¿Quiere que le pongamos los puntos sobre las «ies»? Estamos dentro de la cuestión, ó mejor dicho de las cuestiones que á cada paso nos provoca nuestro colega.

Nosotros nos congregamos donde licitamente las gentes se congregan: esto es, donde hay vida social. En la iglesia, en el teatro, en la plaza pública, y noticiamos exactamente los sucesos: los actos religiosos con el respeto debido, y los demás con el estilo que se requiere. Pues no señor; «El Vigia Católico» cree que la única atmósfera respirable es la que trasciende á incienso, y que cualquier otro ambiente es mortal.

Entiéndanos bien «El Vigia», á fin de no barajar nuestros conceptos. Nosotros no desconocemos la influencia benéfica de la Religión en las costumbres, ni por asomo lo discutimos; nosotros no creemos tampoco que la Iglesia se oponga á ningún espectáculo social con tal que sea lícito; pero si creemos que «El Vigia Católico» mira con malos ojos todo lo que suena á expansión profana de que nosotros damos cuenta, como lo tiene acreditado, haciendo caso omiso del hecho y esperando la conjuntura para hincar el diente.

Con estas esplicaciones, y protestando siempre de nuestra sumisión á las enseñanzas de la Iglesia, creemos poder excusarnos de aceptar la última invitación de «El Vigia Católico» y no acudir al terreno donde «caritativa-

mente» nos llama, porque... porque deseamos conservar el equilibrio»

Después de esto si «El Vigia» contesta á «El Mahonés» que «El País» es descendiente de «El Diario de Ciudadela», (lo cual no vemos sea deseado para el estimado colega) aconsejaríamos á éste que á su vez pregunte al «Vigia» si su compadre «El Mahonés» nació del difunto «Católico».

Quizás sus averiguaciones sean más productivas que las nuestras.

Aunque mucho nos equivocamos, ó si hay relación de descendencia, será espúrea.

**A las dos de la tarde de ayer** falleció después de una larga enfermedad, nuestro amigo particular D. Antonio Mercadal y Pons, licenciado en medicina y cirugía y ex-Director del Lazareto de este puerto.

A las cuatro y media de la tarde de hoy ha sido conducido el cadáver al Cementerio, habiéndole acompañado muchos amigos del finado.

Unimos nuestro pesar al que embarga á su apreciable familia y le deseamos resignación para sufrir tan sensible pérdida.

**Hemos recibido el último número de la *Revue des Musées*, que dirige el celebrado pintor M. Enrique Motte, teniendo instalada su administración gerencia en la calle de Vaugirar número 326, Paris.**

El objeto de esta interesante revista—cuya colección constituye un museo del arte escolar—es dar á conocer las diversas escuelas antiguas y modernas, y sus principales creadores y matenedores; valiéndose de la fototipia, como el medio más expedito y fiel de reproducir con más rapidez las obras de mérito más relevante.

El número que tenemos á la vista, se contrae á la Escuela Española, y contiene cuatro láminas, cuyos clichés—sacados por Laurent y compañía—reproducen otros tantos cuadros del Museo de Pinturas de Madrid; acompañándolas el texto correspondiente, que, á guisa de libreto, pone al lector al tanto del motivo plástico que representan.

La primera lámina reproduce el retrato de *Velazquez*, la segunda el Príncipe *D. Baltasar Carlos*; la tercera, la *Rendición de Breda* (las Lanzas), y la cuarta está tomada del cuadro, que se supone que figura al célebre corsario Barbarroja; cuyos lienzos originales son debidos al imponderable pincel del gran Velazquez.

Recomendamos dicha revista á nuestros suscritores, mayormente á aquellos que rinden culto al sublime arte de Apeles; convencidos de que puede contribuir á allanarles el espinoso camino de sus deleitables estudios.

**Ni durante el Carnaval se** habían visto tan concurridas las funciones del Consey y del Isleño como lo estuvieron en las noches de ayer y la del sábado. Los artistas fueron

aplaudidos con entusiasmo especialmente la Sra. Fernandez que de cada día se hace más simpática al público. En «La Gran Vía» hizo un rata tan acabado, que á buen seguro hasta los redactores de «El Mahonés» se dejan limar aun á trueque de caer en excomunión.

Y á propósito de «El Mahonés». Esperamos que esta semana continuará tronando contra las funciones; es un medio seguro para que los casinos vayan llenos de bote en bote.

**El vapor correo «Puerto-Mahon»** salió ayer á la hora de itinerario, pero tuvo que arribar entrando en este puerto á las doce, á causa de la gruesa mar y fuerte Norte que encontró al separarse de la costa. Abanzado el tiempo ha salido hoy á las ocho de la mañana.

**Procedente de Cabrera** ha fondeado en nuestro puerto en la mañana de hoy el yacht de los Estados-Unidos «Ladi Forfin», al mando del capitán Mr. Williams Trayler.

**Una vecina de la calle del Arraval** ha tenido esta mañana la desgracia de caerse fracturándose un pié.

**Esta tarde á las cuatro se** ha reunido en la Delegación la comisión designada para el repartimiento de los donativos entre los perjudicados por las inundaciones.

**Durante el finido mes de Febrero** han sido sacrificados en el matadero público para consumo de esta población, 28 bueyes, 14 vacas, 45 terneros, 12 terneras, 3 cabras y 131 carneros, cuyo total peso ha sido de 20.221 kilogramos. Se han sacrificado además 110 cerdos de peso en todos 7260 kilogramos.

**Los periódicos ingleses** anuncian que el gobierno británico acaba de ordenar la construcción del mayor torpedero del mundo, pues tendrá 400 piés de largo y 23 de ancho estando provisto de tres máquinas acopladas y de doble hélice.

Se espera que este buque alcanzará una velocidad de 26 millas.

**Relacion de los pasajeros** salidos hoy á bordo del vapor «Puerto Mahon».

*Para Alcudia*

D. Domingo Diaz, Francisco Pons, Lorenzo Terrés, Juan Soria, Lorenzo Costabella, Ramon Quizurga, Ramon Viñola, Manuel de la Rosa, 11 marineros de la fragata «Numancia», Juan Caballero, Francisco Monserrat, Jaime J. Moysi, Teodora Mestres, Manuel Manzanera, Ramon Homs, Juan Lago.

*Para Barcelona*

D. Emilio Ansaldi, Diego Seguí, Casimiro Zanoria, Fraillace Francisco, Miguel Bulloza, Ramon Duch, Jacinto Tortella, Catalina Sancho, Miguel Riutort y señora, Pedro Palleas, José Torres, Francisco Costa, Juan Beltran, José Riera, Benito Ballester, Pedro Canto, Juan Ballester. —Total 44.

**BOLSA DE BARCELONA**

3 de Marzo, 6:30 l.

4 por 100 interior.	66:350
4 por 100 exterior.	68:400
4 por 100 amortizable.	84:500
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886	99:500
Banco Hispano Colonial.	44:000
Acciones ferrocarril Francia.	56:000
Id. Norte.	61:250
Id. Orense.	11:870
Empeños del Casino Mercantil	
Interior.	12 rs. paga alista.
Exterior.	80 rs. paga bajista.

**BOLSA DE MADRID**

3 de Marzo.

4 por 100 interior perpétuo.	66:200
4 por 100 amortizable.	84:100
Billetes Hipotecarios de Cuba.	98:250

**Observaciones atmosféricas de hoy**

facilitadas por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Terminómetro	Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Seco	Humedecido			
9 m.	761.7	5.6	5.6	N.....	Vient.	Lluvioso
3 t.	762.5	8.4	6.9	Id.	Brisa	Nuboso
Temperatura máxima...		8.9°				
Id mínima....		3.7°				

**Crónica religiosa.**

**Santo de hoy**

San Eusebio y compañeros mártires.

**Corte de María**

Mañana se hace la visita á Nuestra Señera de Belen en San Francisco.

**Santo de mañana**

San Olegario arzobispo y Santa Coleta.

**Crónica marítima.**

**Buques entrados**

Día 4

De Cabrera yacht de los Estados-Unidos «Lady Forfin», con 26 trip., 2 pas. y sus equipos, cap. Mr. Williams Trayler.

**Anuncios oficiales**

**Alcaldía de Mahon**

**Contabilidad**

El día 12 del corriente mes deberá reunirse la Junta municipal en estas Casas Consistoriales á las doce de su mañana para aprobar el presupuesto adicional al ordinario de esta Corporacion correspondiente al actual año económico.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada para el 20 del mismo mes á igual hora, en cuyo día se tomará acuerdo sea cualquiera el número de concurrentes, según dispone la Ley municipal.

Mahon 5 de de Marzo 1888.—J. Vidal.

**Ayuntamiento de Mahon**

**Reemplazos**

El día 6 del actual á las 9 de su mañana se reunirá este Ayuntamiento en las Casas Consistoriales, para continuar el acto de clasificacion y declaracion de soldados.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas interesadas en dichas operaciones.

Mahon 2 Marzo de 1888.—El Alcalde Presidente, J. Vidal.

**Anuncios preferentes**

**Sardinas frescas y gruesas**

á 14 cénts. escudo docena.

**MARIQUITAS DE CATALUÑA**

á 6 cénts. docena.

**Garbanzos muy buenos**

á 24 y 36 cénts. escudo el almudo.

PESCADERIA N.º 23, TIENDA

**Para vender**

Lo está una casa situada en la calle de Stuard n.º 17 en Villacarlos. Informarán calle Mayor n.º 8.

**A la hora de entrar en** prensa el periódico no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular, por cuya razon creemos no habrá llegado hoy á Palma el vapor-correo de Valencia.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.